

ИСТОРИЧЕСКИЙ ВѢСТИНИКЪ

ИСТОРИКО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

ТОМЪ СХХІV.

1911



С.-ПЕТЕРБУРГЪ

ТИПОГРАФІЯ А. С. СУВОРІНА. ЭРТЕЛЕВЪ ПЕР., д. 13

1911



числу выдающихся деятелей почтово-телефрафного ведомства. Покойный родился 30 сентября 1864 года в Туле, где служил его отец, и в 1881 году окончил курс в Ларинской гимназии с золотой медалью. Поступив на юридический факультет петербургского университета, Н. И. окончил его в 1885 г. Представленную им диссертацию по международному праву известный И. Е. Андреевский нашел настолько ценней, что предложил покойному оставаться при университете для подготовленнию к профессорскому званию. Однакожь Н. И. принужден был отклонить это лестное для него предложение, так как не надеялся на свое слабое здоровье. Тотчас по окончании университетского курса покойный поступил на службу в главное управление почтъ и телеграфовъ помощником столоначальника. Здесь онъ и прослужил болѣе двадцати пяти лѣтъ, до самой смерти, получив три года назадъ мѣсто начальника первого отдѣленія. Тяжелая служба въ конец разстроила его здоровье. Н. И. принадлежалъ к числу немногихъ у насъ лицъ, изучавшихъ международное право, притомъ за границей, и является въ полномъ смыслѣ слова новаторомъ въ дѣлѣ проведения системы нормъ русского почтоваго права. Ему принадлежитъ цѣлый рядъ статей ученаго характера, разсѣянныхъ по специальнымъ юридическимъ изданіямъ и частью напечатанныхъ въ «Почтово-Телеграфномъ Журналѣ», и нѣсколько трудовъ, вышедшихъ отдельно, по вопросамъ почтоваго права и исторіи почты въ Россіи. Къ числу ихъ принадлежитъ работа «Теорія почтоваго договора», въ нашей литературѣ единственная. Скончался Н. И. на 47 году жизни, послѣ непродолжительной болѣзни. Доброжелательный и участливый, онъ пользовался общими симпатіями сослуживцевъ и всѣхъ, знавшихъ его; это и сказалось такъ ярко на его похоронахъ. Похоронили его на Смоленскомъ кладбищѣ (Некрологъ его: «Новое Время», 1911 г., № 12561).

† Ткачевъ, А. Н. Скончавшійся 24-го февраля членъ государственной думы Андрей Никитич Ткачевъ принадлежалъ къ фракціи умѣренно-правыхъ, принималъ участіе въ комиссіяхъ: по судебнѣмъ реформамъ, о мѣрахъ борьбы съ пьянствомъ, по вѣроисповѣднымъ дѣламъ и библіотечной и неоднократно выступалъ ораторомъ въ общихъ собраніяхъ. Землевладѣлецъ, присяжный повѣренный и бывшій педагогъ, онъ горячо ратовалъ противъ пьянства, подписалъ законопроекты обѣ отмѣнѣ статей устава акцизныхъ сборовъ о выдачѣ премій частной спиртовой промышленности и о сосредоточеніи продажи крѣпкихъ напитковъ въ городахъ, затѣмъ выступалъ убѣждѣннымъ сторонникомъ суда присяжныхъ, условнаго досрочного освобожденія и вспомоществованія пострадавшимъ отъ революціи. Покойный—потомственный дворянинъ, родился въ 1848 году. По окончаніи курса въ московскомъ университете кандидатомъ правъ онъ избралъ для своей деятельности педагогическое поприще и преподавалъ исторію и географію въ различныхъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ сперва Москвы (Никольскій сиротскій институтъ), потомъ Петербурга. Въ 70-хъ годахъ А. Н. издалъ «Исторію Греціи и Рима» въ двухъ частяхъ. Это учебное пособіе въ свое время было рекомендовано во всѣ основныя библіотеки среднє-учебныхъ заведеній. Въ 1880 году онъ вошелъ въ составъ присяжныхъ повѣренныхъ округа петербургской судебной палаты и занимался адвокатской практикой въ Петербургѣ до 1896 года, когда перѣхалъ въ свое имѣніе

въ Псковской губерніи и занялся лично сельскимъ хозяйствомъ. Черезъ два года былъ избранъ отъ дворянства уѣздныи и губернскимъ гласнымъ и съ того времени принималъ дѣятельное участіе въ разрѣшеніи и веденіи дворянскихъ и земскихъ дѣлъ. Одновременно онъ участвовалъ въ разныхъ мѣстныхъ благотворительныхъ и просвѣтительныхъ учрежденіяхъ, былъ членомъ уѣзднаго и губернскаго училищныхъ совѣтовъ и попечителемъ мѣстнаго комитета трезвости. Въ 1900 году онъ учредилъ въ Великолуцкомъ уѣздѣ общество сельского хозяйства и до конца своей жизни былъ его предсѣдателемъ. Въ своемъ имѣніи А. Н. выстроилъ двухклассную школу, устроилъ народную читальню и библіотеку. Среди всѣхъ, знавшихъ покойнаго, онъ пользовался симпатіями за свою доброжелательность, сердечность и правдивость. (Некрологъ его: «Новое Время», 1911 г., № 12558).

† Языковъ, М. Д. 1-го марта въ Ялтѣ угасъ отъ изнурительной чахотки инспекторъ оренбургскаго учебнаго округа, Митрофанъ Дмитріевичъ Языковъ, близкій Москвѣ по своему воспитанію и первоначальной педагогической дѣятельности. Почившій—сынъ московскаго протоіеря—родился въ Москвѣ въ 1867 году и учился въ московской 3-й гимназіи, изъ которой въ 1886 году поступилъ на физико-математическій факультетъ московскаго университета. По окончаніи университетскаго курса съ дипломомъ 1-й степени (1890 г.), онъ состоялъ преподавателемъ математики и физики въ частной женской гимназіи Бессъ, въ смоленскомъ реальному училишѣ (съ 1892 г.), московской 3-й гимназіи, Елизаветинской женской и въ Елизаветинскомъ институтѣ (1894—1903 гг.). Прекрасное веденіе учебнаго и воспитательнаго дѣла выдвинуло покойнаго на административное поприще: съ 1903 года онъ занялъ мѣсто инспектора въ родной ему 3-й гимназіи Москвы, съ 1906 года получилъ должность директора вновь открывшагося Вышневолоцкаго реальнаго училища, а съ 1908 года былъ назначенъ окружнымъ инспекторомъ оренбургскаго учебнаго округа и состоялъ на этомъ посту до своей кончины. На ряду со своими научными занятіями въ области математическихъ знаній, М. Д. въ теченіе многихъ лѣтъ вѣль оживленную литературно-поэтическую дѣятельность. Еще во время студенчества (1889 г.), онъ выступилъ съ вереницей своихъ стихотвореній въ «Русскомъ Сатирическомъ Листкѣ» и съ большою поэмой «Княжна» въ «Колосьяхъ» (1889 г., книга 4). Затѣмъ, въ теченіе болѣе десяти лѣтъ (1890—1901 гг.) его поэтическія произведенія, отличавшіяся милою задушевностью и изяществомъ стихотворной формы, печатались въ «Московской Иллюстрированной Газетѣ», «Звѣздѣ», въ журналахъ «Царь-Колоколь», «Наблюдателѣ», «Вѣстникѣ Европы» и преимущественно—въ «Русскомъ Вѣстникѣ». Особенно выдѣлялись его звучные «Пѣсни о Крымѣ», картино изображавшія ту чарующую южную природу, среди которой почившій поэтъ-педагогъ провелъ свою послѣдніе страдальческие годы... (Некрологъ его: «Московскія Вѣдомости», 1911 г., № 51).

† Якимовъ, П. М. 30-го января 1911 года скончался въ Прилукахъ (Полтавской губерніи) отъ склероза П. М. Якимовъ, 50 лѣтъ отъ рода. Покойный до послѣднихъ дней отдавался любимому дѣлу—литературѣ. Первые труды П. М. относятся къ 1883 году (сотрудничество въ «Новомъ Обозрѣніи», Тифлѣ), затѣмъ въ «Русскихъ Вѣдомостяхъ», гдѣ въ 1883 году